

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

УДК 94(47).05:(063)

Научная общественность России отметила 350-летие со дня рождения императора Петра I

И.В. Торопицын

*Астраханский государственный
университет им. В.Н. Татищева
Астрахань, Российская Федерация*

2022 год проходит в России под знаком 350-летия Петра I. Это знаменательное событие широко отмечается исторической общественностью. Во многих учебных заведениях и научных центрах страны прошли конференции, посвященные юбилею первого российского императора. Тематика научных мероприятий охватывает весь спектр жизни и служения монарха родному отечеству. Среди участников конференций, конгрессов и чтений ведущие специалисты и начинающие историки. Юбилейные мероприятия вызвали интерес у зарубежных коллег, занимающихся изучением жизни и деятельности Петра I. Многие из них представили свои доклады на российских конференциях.

Ключевые слова: Петр I, конференции, Санкт-Петербург, Персидский поход, Восточный вопрос, XV Международный петровский конгресс.

Для цитирования: Торопицын И.В. Научная общественность России отметила 350-летие со дня рождения императора Петра I // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2022. Т.12, №4. С. 229–233.

В 2022 г. научное сообщество отмечает 350-летие со дня рождения Петра I. В связи с этим по всей России проходит большое количество мероприятий в сфере науки и образования.

Наиболее активно научные мероприятия прошли в Санкт-Петербурге, основанном в 1703 г. Петром Великим. 31 марта в Санкт-Петербургском университете МВД России состоялась Международная научно-теоретическая конференция «Петр Великий и его эпоха: взгляд из XXI века». В работе конференции приняли участие ведущие ученые из образовательных организаций системы МВД России, Минобрнауки России, ФСИН России, научно-педагогические работники организаций Республики Беларусь, преподаватели и студенты Санкт-Петербургского университета МВД России и других образовательных учреждений, представители общественности. На конференции рассматривались проблемы влияния личности Петра I на развитие российской государственности, особенности реформ гос-

ударственного аппарата и административного управления, военная реформа Петра I и другие вопросы.

2–4 июня прошла научно-практическая конференция «Петр Первый – основоположник будущего России». Открыл конференцию представитель Санкт-Петербургского отделения Русского географического общества. В онлайн-режиме прошли выступления советника Главы Республики Саха (Якутия), представителей Федерального исследовательского центра «Якутский научный центр Сибирского отделения РАН», Арктического научно-исследовательского центра Республики Саха (Якутия), Арктического государственного института культуры и искусств. В рамках конференции также прошел творческий конкурс среди юных художников России «Петр Первый в детских рисунках».

Одним из крупных событий в сфере науки стало проведение 9–11 июня в Санкт-Петербурге XV Международного петровского конгресса «Не чародей, а гений...»: Личность Петра Великого на фоне эпохи». Международные петровские конгрессы проводятся под эгидой Министерства культуры России и Комитета по культуре Санкт-Петербурга. Основным организатором выступает Институт Петра Великого Санкт-Петербургского Института культурных программ при участии Фонда имени Д.С. Лихачева, Государственного Эрмитажа, Санкт-Петербургского института истории РАН, Государственного музея-заповедника «Петергоф», Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, Государственной академической капеллы Санкт-Петербурга. Конгресс 2022 г. – особый. Он был посвящен самому Петру, а не его многообразным свершениям и преобразованиям.

Институт восточных рукописей РАН и Восточный факультет Санкт-Петербургского государственного университета 27 июня провели научную конференцию «Петр Великий и Восток». В очном режиме участники обсудили решающую роль Петра I в установлении дипломатических и торговых отношений между Россией и странами Востока.

29–30 сентября в Государственном музее истории Санкт-Петербурга состоялась научная конференция «Петр Великий и XX век. Образ императора в литературе, истории, искусстве, пропаганде и кино». Центральной темой обсуждения стало изменение отношения к личности Петра Великого, его деяниям и к его эпохе в течение XX столетия: от празднования 200-летия основания Петербурга в 1903 г. до начала XXI века и 300-летнего юбилея Северной столицы.

Санкт-Петербургский институт истории РАН, Санкт-Петербургский государственный университет, Правительство Санкт-Петербурга и Комитет по науке и высшей школе 3–5 октября провели международную научную конференцию «Петр I и становление российской науки». Она включала в себя работу 4 секций и тематических круглых столов.

Территории России, связанные с жизнью и деятельностью Петра I, в 2022 г. также активно проводили мероприятия научно-познавательной и культурной направленности.

20–23 апреля Правительством Архангельской области, Архангельским краеведческим музеем Института Петра Великого при поддержке Российского исторического общества, Фонда «История Отечества» и Российского военно-исторического общества был организован Малый Северный Петровский конгресс (научная конференция) с международным участием «Петр I у истоков Российской империи». Активное участие в работе конгресса приняли представители Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова.

В июне–июле прошел межрегиональный научно-исследовательский форум «Реформы императора Петра I. Историческое наследие и современность». В рамках форума 3 июня в г. Калининграде состоялась первая сессия на базе Балтийского федерального университета им. И. Канта, ее участники обсудили вопросы, связанные с наследием императора Петра I на Балтике. Вторая сессия форума прошла 13–14 июня в Перми на тему «Основанные волею Петра»: экономика России и горнозаводская цивилизация Урала». В рамках форума в Казани 22 июля состоялась научно-практическая конференция «Морским судам быть... Основание русского флота императором Петром Великим и развитие судоходства в России».

В г. Петрозаводске 23 июня прошла конференция «Материальное и нематериальное наследие Петровской эпохи на Русском Севере». Она проводилась с целью изучения и популяризации истории Петровской эпохи на основе современных подходов и представлений, а также содействия развитию культурного туризма, исторической науки, музейного дела и краеведения. Организаторами конференции выступили министерство культуры Республики Карелия, Институт истории, политических и социальных наук Петрозаводского государственного университета, Национальный музей Республики Карелия, Фонд имени Д.С. Лихачева, Институт Петра Великого.

15–16 сентября в Казани в Институте истории им. Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан состоялась Всероссийская научная конференция «Петровские преобразования в исторических судьбах народов России». Отличительной чертой конференции стало особое внимание к социально-экономическим последствиям петровских реформ, их влиянию на судьбы народов России и Волго-Уральского региона. Различные аспекты данной проблемы были представлены в докладах, прозвучавших на пленарном заседании, секции «Реформы и общество». Предметом научного обсуждения стали так же концепция «регулярного государства» Петра I, место Казанской губернии в имперской системе управления, история введения лашманской повинности, процесс реформирования судебных органов в регионах России, ряд других актуальных проблем, связанных с петровскими преобразованиями.

6–7 октября в Астрахани состоялась VII Международная научная конференция «Астраханские Петровские чтения», посвященная теме «Каспийский регион в имперском пространстве». VII Петровские чтения прошли при поддержке Института Петра Великого, Российского истори-

ческого общества, министерства культуры и туризма Астраханской области и других организаций. Открытие мероприятия состоялось в центре «Точка кипения» АГУ имени В.Н. Татищева. Особый интерес у молодежной аудитории вызвал доклад доцента Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского Д.С. Артамонова. Исследователь затронул тему исторической памяти о Петре I в современной России, проанализировав его образ в социальных медиа, интернет-мемах, компьютерных играх и мультипликационных фильмах.

В г. Дербент 9 июня прошла Международная конференция, посвященная 350-летию со дня рождения основателя Российской империи Петра I. Участие в ней приняли свыше 50 ученых из регионов России и Азербайджанской Республики. Были рассмотрены актуальные вопросы изучения эпохи Петра, среди которых восточная политика императора, военнополитический аспект Персидского похода, хозяйственно-экономическое освоение прикаспийских территорий, развитие горских обществ в первой четверти XVIII века.

Деятельность Петра I затронула жизнь многих регионов России и внесла значимый вклад в их историю. В связи с этим 350-летие со дня его рождения праздновали также в Москве, Ярославле, Перми, Рязани, Воронеже.

Высшая школа телевидения МГУ имени М.В. Ломоносова 12 мая организовала Международную научно-практическую конференцию «Петр I и петровская эпоха в экранных искусствах и в литературе».

17–19 мая в Институте российской истории РАН (Москва) состоялась международная конференция «Значение преобразований Петра Великого в новой и новейшей истории России», организованной при участии Российского исторического общества, Санкт-Петербургского института истории РАН, Росахива, МГУ имени М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургского государственного университета, и Государственного исторического музея. В конференции приняли участие более 120 исследователей.

7 июня в г. Ярославле состоялась Международная научная конференция «Петр Великий и его эпоха: от Московского царства к Российской империи». Организаторами стали Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова, Институт всеобщей истории РАН, Московский государственный областной университет и другие. По итогам конференции был издан сборник материалов со статьями участников.

13–14 июня в столице Прикамья – г. Пермь – в рамках IV Ежегодных Пермских научно-образовательных чтений «История Императорского Дома Романовых» состоялся научно-исследовательский форум «Реформы Императора Петра I: историческое наследие и современность». Организаторами мероприятия выступили Фонд содействия возрождению традиций милосердия и благотворительности «Елисаветинско-Сергиевское просветительское общедарственный архив социально-политической истории при поддержке администрации Губернатора Пермского края.

12 июля в Рязанском государственном университете имени С.А. Есенина прошла Международная научная конференция «Петр I и Петровская эпоха в истории, политике, военном деле и культуре России». Участие в конференции приняли ведущие ученые Москвы, Санкт-Петербурга, Рязанской области, Луганской Народной Республики, Донецкой Народной Республики, Республики Молдова.

23 сентября в Воронежском областном краеведческом музее состоялась Международная научно-практическая конференция «Петр I и Воронеж». Более семидесяти человек стали ее участниками. В рамках проведения конференции состоялось открытие выставочного проекта «Царь-реформатор и град Воронеж».

Таким образом, можно с уверенностью констатировать, что личность Петра I и его деяния по-прежнему вызывают большой интерес у научного сообщества.

Russian scientific community celebrated
the 350th anniversary of the Emperor Peter I

I.V. Toropitsyn
Astrakhan State University
Astrakhan, Russian Federation

2022 is marked in Russia by the celebration of 350th anniversary of Peter the Great. This event is widely celebrated by the historical community. Anniversary conferences organized in many educational institutions and scientific centres. Among the participants of these conferences, congresses and academic readings the leading experts and young historians. Many of foreign colleagues presented their papers at conferences.

Keywords: Peter the Great, conferences, St.Petersburg, Persian Campaign, Eastern issue, 15th International Peter's Congress.

For citation: Toropitsyn I.V. Russian scientific community celebrated the 350th anniversary of the Emperor Peter I. From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region. 2022, vol. 12, no. 4, pp. 229–233. (In Russian)

Информация об авторе:

Торопицын Илья Васильевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России, Астраханский государственный университет им. В.Н. Татищева (Астрахань, Российская Федерация); e-mail: itoropitsyn@mail.ru

Toropitsyn Ilya Vasilyevich – Cand. Sci. (history), Associate Professor of the Department of History of Russia, Astrakhan State University (Astrakhan, Russian Federation).